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KÖZLÖNY 

A katholika egyház a magyar 
államban. 

A katholikus országos congressus megal- 

kotta a katholika egyház önkormányzati szer- 

ezetét; a hierarchia önként lemondott azon 

eddig kizárólag gyakorolt hatalmáról, hogy az 

egyház világi ügyeit is ecssak ő intézze, 

selje; e jog közte és a világiak közt kellő 

arányban meg lesz osztva. A k. congressus nagy 

többsége a szervezeti munkálatot elfogadta és 

1871. martius 29-ki ülésében bizottságot kül- 

dött ki oly lelhatalmazással, hogy ez a con- 

gressus által megállapitott önkormányzati szer- 

vezetet ő cs. apost. kir. Felségének, mint a 

magyarországi katholika egyház főkegyurának 

megerősités és ennek folytán törvényes szente- 

sités végett elébe terjessze, s a szentesités 

után pedig a szervezet életbeléptetéséhez szük- 

séges önkormányzati közegek megalakitása vé- 

gett a választásokat a határnap kitüzésével az 

egész országra nézve irja ki; továbbá ugyan- 

ezen bizottság feladatává tétetett az előleges 

lépéseket és netán szükséges előmunkálatokat 

megtenni arra nézve, hogy a katholikus vallási, 

tanulmányi s egyéb azt illető alapok és alapit- 

ványok, melyek jelenleg államkormányzati kö- 

zegek által kezeltetnek, a megállapitott szerve- 

zetnek ő cs. apostoli kir. Felsége által leendő 

szentesitése után az illetékes önkörmányzati 

közegek rendelkezése s kezelése alá átadas- 

sanak 

A szervezeti munkálat ő cs. apost. kir. 

: Felségéhez beadatott, de a legfelsőbb szentesi- 

tés tudtunkra még nem adatott ki; több lap 

ugyan hozta a hirt, hogy ő Felsége a szerveze- 

tet a vallás- és közoktatásügyi miniszternek 

adta le; azóta azonban ismét hallgat az irás a 

képvi- 

megyében lakó katholikusokra nézve vitalis 

kérdést képező ügyről. 

Az erdélyi katholikusoknak önkormány- 

zati jogát századok óta országos törvények 

biztosiították; gyakorlatában voltak a kath. hi- 

vek ezen jognak még azon időben is, midőn 

kath. püspöknek Erdélyben lakását az üldözés 

akkor divott szelleme meg sem engedte. 

A világi és egyházi tagok eme vállvetése 

folytán és folyvást gyakorolt onkormányzati 

jog mentette meg Erdélyben a kath. egyházat, 

annak intézményeit a végenyészettől. 

Fennállott ezen autonomia a mult század köze- 

péig, midőn egy kir. leirat folytán a guberni- 

um mellé felálitott ugynevezett katholikus 

bizottságra ruházta át a katholikus egyház 

világi ügyeinek intézését. Noha ezen bizottság 

: a főkormányzóból — ha katholikus volt — a 

kormányszéki tanácsosokból s ezek közt a 

kath. püspökből, s a kormányszéki titoknokok- 

ból, tehát mind kath. tagokból állott, mégis az 
ország kath, hivei mindig sérelemnek tekintet- 

ték, hogy a vallási, nevelési ügyek és a köz- 

vagyon kezeléséből kizárattak, s azért 1791- 

ben törvényt kivántak a végett alkotni, hogy a 

teljes onkormányzati j jog a régi alakba vissza- 

állittassék. 
A kir. leirat, mely ezen törvényjavaslatra 

n 
és 

vonatkozólag az erdélyi országgyüléshez kül 

kath. egyházra s különösen az erdelyi püspök- 

megerősitésére semmi szükség fenn nem forog; [. 

mert az önkormányzati jog, valamint a protes- 

tansokra, ugy a katholikusokra nézve is orszá- 

gos törvény által lévén biztosítva, azt azon mó- 

don a katholikusok is bármikor életbe lép- 

tethetik, 

Itt a Felség a püspök s a többi felekeze- 
tek consistoriumainak jogai mellett a kath. 

egyház önkormányzati jogait is elismerte; de 

ezért mégis minden a nem jogos szerkezetü 

kath. bizottság kezei közt maradt; 

délynek hűbéri alapon nyugodt rendi alkotmá- 

nya különben is tekintélyes befolyást enged- 

vén a katholikus főbbeknek az egyház világi 

ügyeibe, az onkormányzati szervezkedés a de- 

mokratiai alapra vissza nem vitetett, hanem 

minden egyházi és nevelési ügyek elintézése 

meghagyatott a kath bizottságnál, mely ő 

Felsége nevében intézkedett mindaddig, 

mig Erdélynek Magyarországgal egyesülése 

ténynyé válván, a gubernium feloszlott s a kath. 

bizottság is más alakot öltött. 

Ő Felsége 1867. august. 19-én kelt leg- 

felsőbb elhatározásával megengedni méltózta- 

tott, hogy az erdélyi k. kormányszéknél fenn- 
állott katholikus bizottság megszüntetvén, az 

eddig annak hatásköréhez tartozó ügyek, az 

erdélyi katholikus statusnak 1866-dik évi ja- 

nuár 10-én Kolozsvártt tartott gyülése jegyző- 

könyvében körülirt szerkezetűü gyülésnek és az 

annak kebeléből választandó bizottmánynak 

befolyásával kezeltessenek és intéztessenek 

azon módozatok szerint, melyeket ő Felsége 

magyar kormánya az összes érdekeltekkel 

egyetértőleg legfelsőbb kegyuri és főfelügyelői 

jogainak csorbitása nélkül fog megállapitani és 

legfelsőbb elhatározás alá terjeszteni. 

Midőn b. Eötvös a dicső emlékü vallás- 

és közoktatási miniszter ezen legfelsőbb kir. 

leiratot az erdélyi püspökkel közölte, s ő nagy- 

méltóságát az erdélyi kath. status-gyülés meg- 

tartására felhivta, egyuttal 1867 julius 20-ról 

a herczeg primás ő főméltóságához is egy lel- 

kes felszólitást intézett, melyben felemlitvén, 

hogy az erdélyi kath. egyház régi autonomiá- 

jának ezen egyház hivei által kért helyreállitá- 

sát ő felségének ajánlani kötelességének tartsa: 

figyelmét nem mellőzheté, hogy Mágyarország 

többi katholikusai részéről is már több izben 

ugyanazon óhajtások fejeztettek ki, hogy mind 

az egyháznak autonomiájára, mind a világiak- 

nak egyházi és iskolai ügyükre kivánt befo- 

lyása leghangosabban követeltetik, tekintve 

azért, hogy az erdélyi püspöki megye a ma- 

gyar kath. egyháznak egy tagját képezi, hogy 

azon szoros összeköttetésnél fogva, melybe 

Erdély Magyarországgal politikai és közigaz- 

gatási tekintetben lépett — alig képzelhető, 
hogy a kath. egyház az állam irányában Er- 

délyben nagyobb autonomiával birjon, mint 
Magyarországban felkéri tehát ő herczegségét 

hogy értekezve az egyház főnökeivel, állitsa 

meg azon formákat és szervezetet, mely által 
a katholikus világiaknak befolyása a püspökök 

egyházi hatóságának veszélyeztetése nélkül ki- 

vihető s egész Magyarországra nézve a katho- 

lika egyház onkormányzata meslsrket 
volna. 

mert Er- 

nehézségeket okozhatna. 

Ő harezegsége a prihása a cultás minisz- 

8-ról a miniszterhez intézett válasziratá- 

ban szerencsés öszhangzásnak nyilatkoztatja 

a miniszter felhivását a katholika egyház óhaj- 

tásával, s biztositja a minisztert, hogy a fenn- 

forgó kérdésben az érdeklettek körében ko- 

moly elhatározással igyekezend a tanácskozást 

meginditani s végre megállapodáshoz juttatni. 

Eszerint két irányban indulván meg a kath. 

egyház önkormányzati szervezetének létesitése, 

igen természetes, hogy az erdélyi püspökme- 

sept. 

gyei katholikus gyülés, mely 1868 febr. hó 

9-re Gyulafehérvárra hivatott egybe, azon har- 

monieus egységnél fogva, mely egyházi poli- 

tikai, és közigazgatási tekintetben Erdély és 

Magyarország közt létezik, csak oly önkor- 

mányzati szervezet megállapitására lőn hi- 

vatva, mely az országos autonomiai szerve- 

zetbe beilleszthetőnek fog mutatkozni. 

A magyar episcopatus még nem volt 

kész szervezeti tervével; arra kelle tehát hat- 

nia, nehogy Erdélyben egy oly uttörő szer- 

vezet állapittassék meg, mely nézeteivel ösz- 

hangzásban nem áll, s mint praecedens eset a 

magyarországi szervezet megállapitásánál 

Innen van,hogy a gyulafehérvári gyülésen, 
a világi tagokból álló kisebbség a felülről su- 

galmazott egyháziak többsége által megállitott 

szervezetet el nem fogadta, hanem az ellen 

külön véleményt adván be, eredmény nélkül 

oszlott el; még csak azt sem intézte el, a mire 

különösön egybe volt hiva, hogy t. i. a fő- 

kormányszék feloszlásával megszünt katholi- 

kus bizottság tagjait megválassza s azon teen- 

dőkre, miket a kath. bizottság addig végzett, 

a maga választottjait állitsa be. 

Az erdélyi katholikus ügyek elintézése 

megmaradt a k. tőkormányszék feloszlása után 

is a kir. biztos mint elnök és a kormányszék- 

nek régi nyugalmazott tanácsossaiból és a kir. 

biztosság mellé alkalmazott tagokból alakult 

kath. bizottságnál. 
Igen, de a kir. biztosság is f. év october 

1-ső napján feloszlott, több tagjai Pestre] köl- 

töztek, hol a ministeriumok mellett nyertek al- 

kalmazást; az országos levéltár is, melylyel a 

kath, bizottság oklevelei másfél század óta 

egybe vannak elegyedve, Pestre fog vitetni; 

az erdélyi kath. autonomiai szervezet bevona- 
tott az országos szervezetbe, s ennek kir. szen- 

tesitése késik; ezek mind oly dolgok, melyek 

aggodalommal töltik el az erdélyrészi katholi- spékete 

felmentve.. 
fogva, mely az erdélyi püspökmegyei egyhá- s 
kusokat; kik azon elválhatatlan kapocsnál 

zat a magyarországival egybeköti, arra vannak 

utalva, hogy bármily sérelemnek tekintsék is 

önkormányzati jogaik nélkülözé- 

sét, még is az országos szervezeti munkálat 
sorsa feletti legfelsőbb elhatározást bevár- 
ják; hiszik azonban, hogy annak királyi 

szentesitése már soká nem késhet. 

A ttrónbeszéd az állam és egyház közti 

viszony rendezését nem sorolja az országgyüű- 
lés teendői közé; a dicső emlékü báró E 
helyébe az annak elvét követő : 

Trefort neveztetett ministernek, ki képviselő 
sa alkalmával mondo prog 

detett, kijelenti, mikép a a felterjesztett ivénű ter kezdeményezését örömmel vette, és 1867 1 ü 

ügye bármi ürágy alatt az országgyű 

nyos intézményeket csak az ujabb ko 

nézet, mely azt követeli, hogy a kath. 

gorlat tárgyalt és megtartási módj 
Azt vélem, nem desz fölösleges ; 
lalkozni. t föál 

Ma, midőn a talvilágoso ás a rézi 

retortáján való destillálás után tarthatj. 

alkalmazásban : igen helyeselhető törvényho: 
gondoskodása a felől, hogy mind a jegyzői 
dők határozottan körül irassanak, mind 
sen megsokasodott 

ól 
vétessenek. 

falnsi, élatben ae vonden levő 

kély értelmisége. Ez sokat ó 
Czélszerü volt tehát orvosolásró 

jegyzőket nyerhessenek. 
Tisztelet azon kevés 

rődve Aa társadalom előitéletével 

ztá 

egyének etet el 
bkk a kik 

felül e az is 
merk kell égdemi k 

volt! helyes velők 

hogy éppen a régib



ánkbe — melynek 
dt a kopár sziklákból. E lelke- 

s buzgó tfrekvésnek a szep jó és nemes 

kon és módokon egyestti az onék pa- 

rej t egy óriás hatalommá, — melynek csak 

ell, hogy legyen világosság és lesz. 

annál fájdalmasabb azon szintén nem 
1 g, hogy oltárt épitsünk egy-egy 

szmének és czélnak, buzgóan versenyzünk 
lelkesedés első hevében valósu- 
kitüzött ezélt, — de már a kezdő 

ben ritkulni kezd az alkotók erős csoportja, 
napra kisebb mérveket ölt az oltár meg- 
t lángja, — s mind ez nem azért, 

kitüzőtt feladás értékét vesztette 
1em legtöbbnyire azért, — mert Vesta 

ek papjait nem az örök élet éltető melege, — 
m mulékony szalmatüz hevité, melyről ré- 

n monoattk, hogy nemzetünk sajátságai közé 
ik. - Igy keletkezik napjainkban számos 

és társulat és mulik el a nélkül, hogy léte- 

nyomait is hátra hagyná. - E szo- 
zság azonban — örömmel vallhatom be, 
atunkra a „kolozsvári kört egyletére nem 

togy a t. kör tagjaiban hiányoznék 

stnd belátás, mely a társula- 

k visszavonhatatlanul azon 
hogy a zlogegyentőség és testvéri- 

észben előmozdíthatni a társas élet oly utain 
ódjain, a milyeneket a kör elvi feladása kép- 

soportját, — és a hol e multak ha- 

vaiból oly könnyen megválni nem tudó 
még ma is sokszor észlelhető — le- 

vimms kör, —– hol a társulat minden 

bucsuzója eleml fogadtat- 
óricz István tovább ol- 
ntését, miből közöljük a kö- 

kes részleteket: Erdélyben az első ka- 
zelőtt 39 évvel alakult; a kör alaki- 

ágzás elébe akadályo- 
. keletkezésekor beren- 

szke az igazgató vá- 
ekadviellosen meg- 

mult év elején a száma 
az év folytán T5 uj 

azonban 65-öt 

érintésére 

0 frttal lép tt az ár vaház alapitóinak sorába. 

A titkár éljenekkel fogadott jelentése után kö- 

vetkezett a pénztár és számadás vizsgáló bizottság 
jelentése, a pénztár s az egylet vagyoni állapotának 

helyzetéről. A jelentés alapjául a körnek a háznagy 
és pénztárnok által példás rendben és tisztán tar- 
tott könyvei vétettek; a felolvasott pénztári kimu- 
tatásból veszszük a következő részleteket: A. Be- 
vétel: 1) Pénztármaradvány áthozatal 1871. okt. 
1-re: 271 frt. 51 kr. 2) részvény jövedelem (ren- 

des és foglalkozó tagoktól) a két félévbe együtt: 
3,580 frt. 50 kr. 8) Háznagyi pénztár jövedelme.: 
kártyapénz: 1-ső félévben 1,108 frt. 20 kr., má- 
sodik félévben 343 frt.; biliárd 1-ső félévb.: 432 
frt. 13 kr. 2-ik félévben 166 frt. 82 kr:; dominó 
1-ső félévben: 9 frt. 2-ik félévben 20 frt. Házna- 
gyi jövedelem összesen: 2,059 frt. 35 kr. A többi 

mellékes tételeket nem közöljük (báljövedelem 336 
frt.) azok összege : 695 frt. 73 kr. tesz ki. Bevé- 
telek főösszege: 6,607 frt. 9 kr. B. Kiadások: 1) 
házbér, és pedig hátrálék 350 frt. 1871/, Szent- 
mihályra 1,300 frt. összesen : 1,650 frt.; 2) tiszt- 
viselők jutalom dija: 350 frt. : 8) szolgaszemély- 

zet bére: 696 frt. 80 kr.; 4) világitás: 796 frt. 
63 kr.; 5) fűtés: 247 frt. 68 kr.; 6) lapok és 
könyvek: 773 frt. 96 kr.; 7) kártyára: 593 frt. 
51 kr; 8) tekeasztalok és labdák igazitása: 142 
frt. 64 kr.; 8) beruházás és igazitás: 325 frt. 55 
kr.; 9) kamatfizetés: 80 frt. 67 kr.; 10) vegyes 
kiadások: 113 frt. 1 kr. Kiadások összege: 5,770 
frt. 45 kr. Adósság törlesztés 600 frt. Pénztárma- 
radvány átvitel: 236 frt. 64 kr. - A kör tehát a 
mult évben igen szép haladást mutat anyagilag, a 
mi nemcsak a tagok számainak szaporodásából, ha- 
nem a háznagyi jövedelmekből is kitünik; minek 
köszönhető, hogy a kolozsvári kör minden tarto- 
zásai törlesztettek stb. Inditványozza erre a kikül- 
dött bizottság, hogy a háznagy buzgalmának jutal- 

mazására az eddig élvezett 250 frtnyi tiszteletdij 
mellett jelen alkalommal 100 frt. utalványoztassék ; 
végül előterjeszti a jövő évi költségvetési előirány- 
zatot. 

Az inditvány elfogadtatván s az előirányzat 
éljenekkel fogadtatván, a választáshoz fogott a köz- 
gyülés, melynek eredményét tegnapi számunkban 
közlők. 

A választás végzésével elnöklő bezárja a 
gyülést. —a ő. 

Bittó v. igazságügyminister bu- 
csuszava a kolozsvári ügyvéd- 

egylethez. 
7231. I. M. E. Szám. 

Midőn ezelőtt egy évvel az igazságügyminis- 
teri tárczát átvettem, teljes tudatában voltam fel- 
adatom nehézségének s kértem önöket, hogy 
egyes ember erejét tulhaladó munkámban nagy 

fontosságu támogatásukban részesiteni szivesked- 
jenek. 

Időm legnagyobb részét az igazságszolgálta- 
tás fölötti őrködés és az elsőfoku biróságok szerve- 
zése vette igénybe. 

Ezen munkába előmozditólag testületileg be- 
folyni az ügyvéd egyleteknek kevesebb alkal- 
muk volt. 

Anmnál hálásabban kell megemlékeznem a tisz- 
telt egylet egyes tagjairól, kik a szervezésnél ön- 
zetlen hazafias bölcs tanácsaikkal hathatósan támo- 
gattak és segitették elérni azon eredményt, melyet 

b az adott viszonyok között ügybuzgalommal és tisz- 
ta szándékkal elérni lehetett. 

Most, midőn Ő Felségének legmagasabb enge- 
delmével ministeri tárczámtól megválok, kötelessé- 
gemnek tartom Önöknek nagyra becsült támogatá- 
sukért hálás köszönetemet nyilvánitani, s azon re- 
ményben válok meg Önöktől, hogy az általam nehéz 
viszonyok között megkezdett nagy munkát sze- 

rencsésebb körülmények között avatottabb kezek 
fogják bevégezni. 

Fogadja hazafiui üdvözletomet. 

Pest 1872 september hó 4-én 

Bittó István s. k. 

Az erdélyi gazdák második ván- 
dorgyülése. 
Dicső-Szent-Márton, oct. 5. 

E gyülés, mely először tavaly, M. -Vásárhelyt 
tartatott meg, ma már D.-Szt.-Mártonban ád 

jelt életrevalóságáról. 

Ez intézmény kettős viszonyban való műkőö- 
dése által hat a nemzeti közjólét gyarapitására : 1. ha- 
zánk közelebb fekvő vidékeinek gazdasági termé- 
nyei, állattenyészete, a helyivisz onyokhoz alkalma- 

zott gépei, eszközöi, műipara a gazdaközönségnek 
tárlat általvaló bomutatása, s a köz- 

ás igyekezet előmozditása végett kitünteknek jutal- 

egész konyvte 
sz. A kolozs- 

mazása által; 2-or a korszerű felolvasások,ér- 
tekezletek és eszmecserék által a gazdasági tudo- 

1mányok terjesztése és az itt-ott feltünt hiányok,ha- 

nyatlások kimtuatása és a legközelebbi uton- 
módon való orvoslása által, 

ülés folyamán szerkesztendő kérelmét az 

E gyülés kezdetét vette oct. 3-án. 

A különböző vidékekről bejött termények 
osztályoztattak, rendeztettek; délután 5 órától kezd- 
ve 8-ig ismerkedési estély volt a megye háza nagy 
termében, mely 7 óra után egy kis előértekezlet 
szinhelyévé vált. 

A helybeli gazdasági egylet érdemes elnöke 
felhivta a jelenievők figyelmét a közelebbi gazda- 

ságok és szőlőtelepek megtekintésére kiküldendő 
— és a tárlat különböző osztályai részletes meg- 
birálására kinevezendő bizottságok megalakitására. 
A gyülés az eszmét magáóvá tette, s azon bizalmas 
kéréssel fordult a nevezett elnök urhoz, hogy ezen 
bizottságokat saját belátása szerint alakitsa meg, s 
a következő napi közgyülésen tegye közzé. 8 óra 
után banduette a gróf Béldi háznál, hol a 95 teri- 
téket elfoglaló gazdabarát a legkedélyesebbben 
tölté — a toasztok özőne közt — estélyét. 

Másnap, oktober 4-én, reggeli 9 órától : 

1. a tárlat megnyitása. 

2. 10 órakor a vándorgyülés megnyitása és 
pedig; 

a. elnöki megnyitó. 

b. az elnök által megállapitott bizottságok ki- 
hirdetése az állattermény- és géptárlat, valamint az 
ekeverseny birálására; továbbá egy bizottság a kü- 
küllővári uradalom és gróf Degenfeld Lajos szász- 
veszszősi joszágának és szőlőtelepének megtekin- 
tésére. 

Egy bizottság Páget János szőkefalvi és gróf 
Haller Jenő s Gerendi István balázstelki szőlő- 
telepeinek megtekintésére. 

Egy bizottság Sz. Csávásközség és a gogány- 
váralyai szőlőtelepek megtekintésére. 

Végre egy bizottság. báró Szentkereszti 
György hosszuaszi szőlőtelepének megtekintésére. 

3.) A vándor gyülés alapszabály tervezet 
tárgyalása. Előadó Gamauf Vilmos, egyleti titkár. 

4.) Erdély szarvasmarha tenyésztésének jelen 
állapota, bevezeti Ladányi Sándor. 

A jelen értekező kiemeli, hogy minden or- 
szágnak anyagi előhaladás terén határozott irányt 
kell vennie ha létének biztos nyugpontot akar 
lelni Erdélynek 1848-ig viruló lótenyészete volt, 
azután folyton hanyatlott és hanyatlik ma is a mos- 
toha körülmények miatt. 

A juh-tenyészete általános (birka kevés:) 
a nemzet alsóbbb rétegétől a felsőbbig, mely a 
mostani viszonyok közt még hasznos sikerrel űze- 
tik, de kérdés, hogy a jövőre számithatunk-é erre ? 

Sertése van annyi, hogy hussal, zsirral eltart 
de ez nem elég. 

A szarvasmarha alegáltalánosb, ez a, mi sem- 
mi tekintetben nem nélkülözhető, — ez a mi 
biztos jövedelmet a gazdának és ez által az állam- 

nak. Azonban sajnos — habár alig észrevehetően 
— ez is hanyatlik mit nagy mérvben okoz a1 bikák 
csekély és aránytalan száma. 

Ennek eleit veendő, ajánlja felhivni a kor- 
mány figyelmét: Erdélyben egy szarvasmarha te- 
nyésztelep felállitására, mely legalább 100 tehén 
és a szükséges bikákból álljon. Ezen inditványt a 
vándorgyülés magáévá tette, s elhatározta még egy 

,erdélyi 
gazd egyelete ajánlatta folytán felterjeszteni a 
magas kormányhoz. 

5.) Szőlőszeti kérdések : 
a.) melvek azon szőlő fajok, melyok a Király- 

hágón-inneni részben haszszonnal mivelhetők ? 

b.) Mely szőlőmivelési rendszert lehetne Er- 

délyben minden körülmények közt leginkább foly- 
tatni? 

c.) Hogyan lehetne a jó és korszerű szőlőmi- 
velést mielébb terjeszteni? bevezeti Fekete Pál, 
(Ezen közérdekü értekezletet később közleni fo- 
gom.) 

6.) Délután az állattárlati jutalmak kiosztása 

Délután 2 órakor Diszebéd. Csete György. 

Csik-Pálfalva, oct. 3. 1872 

Napjainkban hála Isten a népnevelés ügye 
javul 

E hó 1-ső napjain, mint az iskolai év kez- 
detén megjelent tkt. Biró Pál kiküldött iskola taná- 
csos ur és tanügybarát, hogy az ünnepély annál 
magasztosabb legyen s a gyermekek összejövete- 
léről magának tudomást szerezhessen, személyesen 
megjelent tkt. Zakarias Antal iskola tanácsos és 

dulóbiztos ur is, végre a községből az iskolaszéki 
tagok s nehány szülő. 

Midőn a tanterembe léptek, jójj el szt. Lélek 

Isten énekeltetett a gyermekek által. Ének után 
tkt. Zakariás Antal ur ékes szavakkal buzditá az 
iskolaszék tagjait a tanitót, és szülöket, kérte az 
iskola széki tagokat, hogy a mennyire lehet, fogja- 
nak kezet az előjárósággal s tegyenek meg mindent 
gyermekeik neveltetése ügyében, viszhangozzék 
a mult év, midőn a próbatét napján annyira köny- 
gördüle sok szülőnek szemeiből,látván gyermekének 

sokszoros előmenetét, *) hordják szivöken a tan- 

* Csak a mult évben volt iskola s az évben meg- 
tanult irni, olvasni 90 iskolába járó tankötelesből 
60. Cs. P. 

ügy magasztosságát, a törvény iránti felelősséget; 
de különösen tarsták szemők előtt a haza jövőjét, 
melynek egyedüli —- s az anyagi kincseket száz- 
szorosan főlülmuló boldogsága a , szellemi haladaás. 4 

Tapintatosan intett kötelmemre, beismeri, 
hogy nagy a teher; de ugymond: görnyedni nem 
szabad, figyelmeztetett, hogy a mulasztók névsorát 
minden hét végén beadni elne mulaszszam. 

Ez után a szülőket buzditá gyermekeik isko- 
lába járatására, ne feledjék, ugymond, mennyire fe- 
lelősek Isten előtt gyermekeik neveltetése elhanya- 

golásaért; erősen hangsulyozta, miként most a vi- 
lági törvény a hanyagságot érintetlenül nem hagyja 
mert: első izben 50 kr, másodizben 1, — har- 

madizben 2 forintig bünteti, s ezt mindaddig ismét- 
li, mig a gyermekek iskolába küldetését tenni — 
el nem hanyagolják csupán a betegség képezhet 
kivételes mentséget. 

Végre örömét fejezte ki a szép számmal ösz- 
szegyült tankötelesek megjelenésés, továbbra is 
erőt, egészséget, kitartást kivánt. 

Erre tkt Csiszér Elek iskolaszéki elnök ur rő- 
vid, de velős beszédet mondott, megköszönte isko- 

latanácsos uraknak iskolánk iránti jó indulatokat s 
kérte, tegyenek meg ezután is mindent, mivel isko- 
lánk hasznára lehetnek. 

Végzetre ,„Tartsa Isten óvja Isten, Királyunk 
s a közhazát" énekeltetett, mely imával végződött. 

Csiszér Pető, 

csik-pálfalvi községi tanitó. 

Kolozsmegye rendkivüli bizott- 

sági közgyülése. 
Főjegyző jelenti, hogy a megyei törvény- 

szék királyivá változván át, annak elköltözkö- 

dése alkalmával egy rakás lim-lom maradt 

hátra, melynek nyilvános utjáni eladását ajánlja. 

a holmik becsü ára 62 frt 68 kr. A bizottmány 

az áll. v. ajánlatára értékesitendőknek véli e 
holmikat. 

A m,.-n zsombori és almási postamester 

panaszt tett a postaigazgatóságnál, hogy a b.- 

hunyad-n.-zsombori út nem használható, mivel 

az Almáson keresztül vezető hid össze van ro- 

molva. A postaigazgatóság egy átiratában meg- 

keresi a megyét, hogy az ottani hidat vagy 

maga épittesse ki, vagy legalább segélje ki a 

postamestert; a hid összes épitési költségei 
7000 frtba fognának kerülni. Az áll. v. véle- 

ménye az, hogy az állam nyujtson segedelmet, 

postauttá válván az, az állam vegye át egészen 

e vonalat. 

Végül még két inditvány fekszik az áll. 
v. előtt, azokat a közgy ülés elé terjeszti Az 

egyik az, hogy meglévén határozva az árvák 

és gondnokság alatt levők pénzvagyonának 

takarékpénztárilag történendő kezelése, az ár- 

vák stb. pénzei a b.-hunyadi, egyszóval a me- 

gyei takarék-pénztárakban kezeltessenek; a 

b.-hunyadi takarék-pénztárba való elhelyezés 

azért is előnyösebb, mert az 60,-otád. A pén- 

zek küldözése költségeit maguk az árvák hor- 

dozzák. A főjegyző melegen pártolja az indit- 

ványt, mely oda megy ki, hogy utasitás adas- 

sék a kolozsvári takarék-pénztárban elhelyezve 

lévő árva-pénzeknek a b.-hunyadiba való át- 

helyezésére. Petrán J. ez ellen felszólal, 

mondva, mikép igen természetesen a gyám és 

segédgyám folyamodására a pénzeket oda he- 

lyezzük el, a hová azok kivánják; de a megye 

hivatva nem lehet első sorban határozni az ár- 

vák sorsa fölött; ha a gyámok bele nem egyez- 

nek. Igy tehát nincs a közgyülés hivatva hatá- 

rozni a fölött, vajjon a kalotaszegi (B.-Hunya- 

don levő) vagy pedig a kolozsvári takarék- 

pénztárba helyeztessenek-e el az árvai pénzek. 

A főjegyző még egyszer ajánlja az indit- 

ványt. Petrán J. ellene szól, hogy a kalota- 

szegi takarékpénztár még sem nyujt oly elő- 

nyöket, mint azt hiszik; nagy a konkurrenczia 

az egyes pénztárak között, kérdés, vajjon a 

b.-hunyadi kiállja-e a versenyt, 

Mozsas. árvaszéki elnök megjegyzi,hogy 

a megyei árvák stb. pénze összesen 30,000 

forintot tesz ki. A gyám kérése itt a döntő, a 
hová ő kéri oda kell elhelyezni az árvai pén- 

zeket. Különben ő nem tudja biztosan, vajjon a 

b. hunyadi takarék pénztár csakugyan ő 0-et 

ád e, ha jól van értesülve, ő csak 5 %,-ról tud. 
A biztosságot ajánlja első tekintetnek; mert 

főkep árvák vagyonának elhelyezésekor első 
gorban tekintettel kell lenni arra, vajjon a pénz 

el nem pusztulására nézve elég biztosítékot 
nyujt e az illető intézet; második tekintet 

a jöveelmezőg, hogy 



több kamatot és csak harmadik tekintet az, 

hogy valamely pénzintézetet (a mért az épen 

megyénk területén fekszik s nem egy idegen 

különálló thatóságban) pártoljunk. Főispán is
 

ajánlja, hogy a megye első sorban vegye te- 

kintetbe a megyei pénzintézeteket. Különös 

kivánat a gyámok részéről, megsemmis
it ugyis 

a megye részéről jöhető minden kivánalmat
, 

hogy e vagy ama pénztárba helyeztessenek el
 

a pénzek, ajánlja, hogy ecsak azon esetben ne 

tétessenek a pénzek a kolozsváritakarék pénz-
 

tárba, ha a gyám azt nem kivánja. Hozzá teszi 

még a főispán is mint az árvaszéki elnök, hogy 

valamely árvapénzek elhelyezésekor tekintet- 

tel kell lenni 1) a biztosságra, 2) a jövedelme- 

zőségre és 3) valamely pénzintézet felsegélé- 

sére. Ő is óhajtandónak tartja, hogy valamely 

megyei pénzintézetben helyeztessenek el a 

pénzek; de az a pénzintézet elébb fel lenne 

szólitandó, hogy alapszabályait, ügyrendjét en- 

gedje megvizsgálni. – Többen felszólalnak 

még ez ügyben, az egyik tudatja, hogy Kor- 

buly Bogdán a hiv. közege itt Kolozsvárt a 

kalotaszegi pénztárnak; posta utján sok pénz 

forog, azért azok veszélynek kitéve nincsenek. 

Végezetül elvileg kimondatik, mikép a megyei 

pénzintézetek pártolandók; az áll. v köteles- 

sége leend ez ügyben, mihelyt a kalotaszegi 

és tekei pénztárak felvilágositásaikat megadák, 

javaslatot terjeszteni be. 

A második inditvány volt az, hogy B. 

Hunyad nem számithat arra, mikép központ 

ne legyen, a b. hunyadi járási szolgabiró szo- 

rittassék tehát reá, hogy a központon irodát 

tartson. Erre elvégeztetett: miután a szolgabiró 

nem szoritható oda, hogy irodát tartson, leg- 

alább oda utasittatik, hogy járásában lakjék. 

Erre a főispán ur felolvassa, a bécsi ipar- 

kiállitásra házi ipar ezikkeket gyüjtő bizottsá- 

gok névsorát. A központon: Sárkány Ferencz 

Petrán János, Sikó Miklés; elnök maga a fő- 

ispán vagy az alispán, a) a gyalui járásban : 

Szabó József, Butyka Dezső, Rosenberger Ber- 

nát; b) a nádasijárásban : Lészai Gyula, Végh 

István, Timár Lajos; e) a b.-hunyadi járásban : 

Killyén Ferencz, Gyarmathy Zsigmond, Bikán 

Gergely; d) a bikali járásban : Szabó Gyula, 

Albrecht Márton, Rezei Áron; e) az almási 

járásban : gr. Csáky György, Z sombori Lajos, 

Marinkás N.; f) a kolozsiban : Duha Imre, Ma- 

xim Lázár és Kolozsvári Antal; g) a mocsiban 

b. Kemény János, Nagy József, Hosszu Theo- 

phil; h) az örményesiben : Deési Sándor, Sikó 

Lajos, Jusztinián Tivadar; i) a ny ulasiban : 

Hosszu János, Ajtai Samu, Gyárfás Benedek ; 

k) a tekei járásban: legifj. gr. Bethlen János, 

Vermeser Gyula és Popovies N. — Ezen urak 

nejeikkel és illető nőrokonaikkal a közremü- 

ködésre felszólittatnak; nők közremüködésére 

kiválóan nagy szükség leend, miután házi ipar- 

czikkek kiállitásáról van szó. 

A közgyülés berekesztése előtt olvassa 

a főispán a A kilepett iskolatanácsos helyébe 

jav asolt A uj tanácsos nevét : Ürmösi, Petrán 

és Zsombori urakért. Ezek iskolatanácsosokul 

a közgyülés által el is fogadtatnak. Ezzel a 

főispán nehány bucsuszó mondása mellett, be- 

rekesztettnek nyilvánitja a gyülést. 
– a — Őő. 

B.-Szolnokmegye, Deézs, 1872. okt. 2. 

Megyénk bizottságának öszi rendes közgyü- 

lése szeptember 80-án vette kezdetét s két napi 

munkálkodása után, tegnap estve 8 órakor ért vé- 

get. E gyülés hevezetesebb eseményeiről kivánom 

röviden értesiteni e lapok olvasóit. Közelebbről ki- 

nevezett uj főispánunk gt. Bethlen Sándor a 

gyülésbe küldöttségileg meghivatván, 1/, 11 órakor 

megjelent; a terembe léptekor zajosan éljeneztetve, 

az elnöki szék mellett megállott, s a kinevezteté- 

séről szóló okmányt a megyei alispán urnak át- 
nyujtá, mely felolvastatván, ő méltósága az esküt 

a közgyülés előtt letette. Éljenzések között elfog- 

lalván elnöki székét, szabatos beszédben fejti ki 

azon irányelveket, melyek tetteiben vezérlendik, 

melegen emlékezvén meg egyszersmind azon két 

nagy férfiuról, Weér Farkasról és Torma 
káreolyról, kik e széken elődei voltak, s kiknek 
hazafias müködésök a megyére fényt árasztott. 

Ebeszédre ajelenlevők éljenei után Szarvadi 
Pál alispán a megye közönsége és tiszttársai ne- 

vében, báró Bánify Dezső a megyei ellenzék, s 

Várna Demeter gör. egy. lelkész a románok 

nevében üdvözölték ő méltóságát. Bán ffy D. be- 

szédéből különösen ki kell emelnem annak hangsu- 

gyozását, Me ők t. i. az ellenzék, ha otszákós 

kérdésekben külön válnak is, de a megyét érdeklő 
ügyekben mellőzni fognak minden pártszempontot. 

A mily közhelyesléssel találkozott B án ffy D. -nek, 

ki magát a megyei ellenzék vezérének mondá, e 

szép nyilatkozata, ép oly megbotránkozással vet- 

tük az ellenzék egy másik, mint mondják, szintén 

vezér tagjának Lészai Lászlónak, azon — e mai 

ünnepélyes actus keretébe be nem ileszthető, sem- 

mivel nem indokolható igaztalan támadását, mellyel 

hálás emlékezetünkben élő volt föispánunk T ó rma 

Károly személye ellen rontott. 
A vihar Lószai sértésére kitörőben volt, 

egyszerre az egész gyülés mozgásba jött, s hogy a 

felindulás, a zivatar nagyobb mérvet nem öltött, a 

nagytöbbség higgadtságnak józan hazafiságának kö- 

szönhető. Az ellenzék maga is, legalább annak 

bisére határozottan roszalta L é s z ai támadását, 

Bánffy Dezső által ellene nyilatkozván annak, 

helytelenitvén azt. 

A csend helyreálltával felolvastatott T o r m a 

Károly országgyülési képviselőnek főispáni állá- 

sától visszalépése alkalmából a megye közönségéhez 

itézett búcsuirata; a megye bizottsága mély megille- 

tődéssel hallgatta végig az ig az szavakat, me- 

lyeket e búcsuirat tartalmaz, s a mellett, hogy jegy- 

zőkönyvileg ad kifejezést azon érdemei elismerésé- 
nek, melyeket megyénk közügyei sikeres vezetésé- 

ben 5 év alatt szerzett, a legzajosabb helyesléssel 

fogadta el amaz inditványt, hogy egy külön felirat- 

ban is adjunk kifejezést azon tiszteletnek, szeretet- 

nek, ragaszkodásnak, melyet a tiszta keblű, elvei- 

hez hü, becsületes munkás hazafi iránt érzünk, s 

mely érzelmeket hálásan megőrizni törekszünk. 

Több törvénykzikk kihirdetése után, felolvas- 

tatott Bittó István volt igazságügyi miniszternek 

értesitvénye ez állásától lett megváltásáról, to- 

vábbá Dr. Pauler Tivadar értesitvénye, mely- 

ben tudatja, hogy a vallás és közostatásügyi tár- 

czát ő Felsége kegyelméből az igazságügyivel cse- 

rélte fel, ugy szintén Trefort Agoston vallás- 

és közoktatásügyi miniszter leirata, melyben ezállá- 

sára lett kineveztetése s hivatalos működésének 

megkezdése felől értesit. Bittó Istvánhoz, kü- 

lönösen a törvényszékek rendezése körüli érdemei 

elismeréséül, hála- Dr. Pauler Tivadar- és 

Trefort Ágostonhoz pedig üdvözlő felira- 

tok küldése határoztatott. 

Olvastatott továbbá gróf Péchy Manó volt 

erdélyi kir. biztosnak ez állásáról történt felmentése 

alkalmából a megye közönségéhez intézett bucsu- 

irata. Gr. Péchy Manóhoz a tényleges unió elő- 

készitése és keresztülvitele körül kifejtett hazafias 

müűködéséért hálafelirat küldése határoztatott. 

A tárgyalt miniszteri rendeletek közül, mint 

lényegesebbeket megemlitem : a belügyi magy. kir. 
miniszter körrendeletét, mely szerint az 1871. évi 

18-ik t. cz. VII. F. 22. §. g. pontja és 131. §. a 

szegény-ügy kezelését a községek teendői közé 

sorozván annak foganatositását rendeli; szintén a 

belügyi m. kir. miniszternek kapcsolatban előbbi 

körrendeletével a nyilvános kór-, szül- és lelencz- 

házakban ápolt vagyontalan egyének után felme- 

rülő gyógy- és tápdijak felhajtása tárgyában jövőre 

követendő eljárás iránti körrendeletét. Jelen rende- 

letekre az állandó választmány azon határozata fo- 

gadtatott el, mely szerint a) a községek szegényei 

tartására a községek a törvény értelmében utasit- 

tassanak, b) a kór-, szül- és lelenczházakban ápolt 

szegények gyógy- és tápdijai fedezhetésére szük- 

séges közös pénztár létesitését illetőleg az állandó 

választmány utasittatik, hogy a jövő közgyülés elé 

véleményes javaslata kiséretében tervezetet ké- 

szitsen. 

Meg kell emlékeznem az időközben megürült 

főjegyzői állomás betöltéséről is. Ez állomásra ki- 

jelöltetek LészaiLászló, b. Diószegi Géza 

és PánczélJános. A szavazás eredménye lett: 

beadatott 114 szavazat, ebből nyert b. Diószogi 

76, Pánczél 37 és Lészai 1, irva egy szava- 

zatot, s igy b. Diószegi lett megyénk főjegyzője. 

A baloldal azon oknál fogva, hogy Diószegi 

nem végzett jogot, óvást jelentett bé, s a választást 

megsemmisittetni kéri. 

Igaza van a baloldalnak, hogy Diószegi 

jogot nem végzett, de azt tán elfelejtette, hogy ne- 
vezett 1867-től fogva a legujabb időig, mint szol- 
gabiró ugy az egyesek mint az egész megye köz- 

elismerésére viselte e tisztét, s most e közbizalom, 

mely nem kételkedett képességében, s meg- 

bizhatóságában, emelte e magasabb állásra. 

Aztán nem rajta mult, hogy jogot nem végzett, ha- 

nem azon vészterhes dőn, melyre ijusága esett: 

Diószegi 1848-ban 49-ben, 14 éves korában, 

midőn sokan mások féltve nem a hazát, hanem 

más valamit . . . biztos helyre vonultak, mint Kos- 

suth-huszár küzdött a nemzet szabadságáért; a vé- 

res napook után, pedig Kossuth és Mészáros 

Lázár kiséretében ette a számkivetés keserü 

kenyerét, mig évek multán ujra vissza térhe- 

tett. Egy ily embertől uraim nem azt kell kérdezni 

a törvény betüjével: végzett-e jogot? hanem 

azt a törvény szellemével képes-e ? 

A társmegyék átiratai közül Besztercze város 

és vidéknek a magyar keleti vaspályá Deézsen át 

Beszterczéig, illetőleg Sucsáváig leendő kiépitte- 

tése tárgyában a miniszter elnökhöz intézett folya- 

modása külön feliratban pártolni határoztatott. 

A „Közigazgalást czimű Pes gje 
szaklap a megye hivatalos közlönyévé emeltetett 

Megemlitem továbbá, hogy a megye központi 
tisztviselői 100—100 frt. drágasági pótlékkal és a 
megyei két főutbiztos 200—200 frt. utazási álta- 

lánynyal láttattak el. 

Az első napi ülés után mintegy 200 teritékü 
asztalhoz gyültünk össze, a kaszinő termeibe, hol 
főispán ő méltósága ősi szokás szerint legelőször 

is a királyért ürité poharát, megkezdőttek a felköszön- 
tések. Üritettek poharat főispán ő méltóságáért, volt 
főispánunk Torma Károlyért, Gajzágó Salamon fő- 

számvevőszéki elnök- s megyénk szülöttjeért, Szar- 
vadi Pál alispánért, Főldvári János képviselőnkért, 
Betegh Kelemen volt képviselőnkért, b. Bánffy De- 

zsőért stb. stb. Torma Károly a reá történt felkö- 

szöntés alkalmából táviratilag értesittetett. 

Borbély Sámuel. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 8. 

- A helybeli torna-vivóda egylet 
ma választmányi ülést tartand, melynek a tornata- 

nár megválasztása leend tárgya. Eddig 6 folyamo- 

dő jelentkezett, 3 közülök diplomás tornász, 1 még 
3 oklevéllel is dicsekszik tornász, vivómesteri és 
tűzoltói oklevéllel; hihetőleg ez utóbbira fog esni a 

választmány választása. 

–- A kolozs-dobokamegyeil tanitó- 

egylet állandó központi választmánya szorgalommal 

müűködik s minden hó 1-ső szerdáján ülésez; igy 
mult szerdán is, a midőn a pénztár, a könyvtár át- 

vétele ment végbe, az eddigi könyv- és pénztár- 

noktól. A gyalui kör elnöke se hagyja tétlenül el- 

telni a napokat, körözvényt menesztett, melyben a 

körébe tartozó nevelőket okt. 22-ére Gyaluba ta- 

nácskozásra hivja meg; igy remélhető, hogy a gya- 

lui kör tevékenység terére fog lépni s nemsokára 

jelét adandja lételének. 

- A helybelir. k. tfőgymnáziamban 
tegnap kezdőttek meg az előadások. A tanulók száma 
mint mindig, ugy ez évben is, igen nagy. Bár e né- 
pességnek megfelelő lenne a szorgalom, hogy a 
tanár urak fáradozásainak eredménye legyen. Igy 
egyetemünk bizonyára jó polgárokat nyerne. 

— Mymen. Városi polgár és kereskedő 
Nick Ferencz ur ma vezeté oltárhoz, városi major- 
sági pénztárnok Szász Ádám urnak bájos és szel- 
lemdus leányát : Szász Ida k. a. 

— Az egykori hires Trenk Ferenez 

pandur őrnagynak tetemeit e napokban Brünnben 

ünnepélyesen egy uj koporsóba helyezék át. A gaz- 
dagon kiállitott érczkoporsón a következő felirat 
olvasható : „Báró Trenk Ferencz, cs. kir. őrnagy s 
a pandur hadtest parancsnoka, született Reggióba 
Kalabriában jan. 1.1711. meghalt Brünnben 1749 
okt. 4-én. Egyuttal kiállitást rendeztek a Trenk 
család hagyományos emlékeiből. — Trenkről a ré- 
gibb urak nálunk is fognak emlékezni, hiszen az ő 
szomoru története annak idejében bejárta a világot, 
esztendőkig volt fogságban nehéz rabbilincsekre 

verve. Életrajza magyar nyelven az időben közké- 

zen forgott. 

- A vers lángol. Tegnap este E. A. 
k. a. tiszteletére verset szortak le a karzatról, nehány 
egy középpáholy gázlámpájára osett; sőt fenakadt, 
csakhamar lángra gyult: egy urpálczájával letaszi- 
totta a lángolt vers egy alsó páholyba esett, hol 
azután szerencsésen eloltották nem a tüzoltók, 
hanem gyöngéd női kezek. 

— Egy osztrák-magyar katona évi 
fenntartása mibe kerül? A bécsi lapoknak hibásan 
távirták Pestről, miszerint Dr. Giskra az osztrák de- 
legátióban ugy nyilatkozott volna, hogy egy osz- 

trák-magyar katona évi fenntartása 1000 forintba 

kerül. A „Wehrzeitung4 kiigazitja e tétet s irja, 

hogy nem kerül 1000 frtba, hanem 238-ban. Né- 

metországban 390 frtba. Oroszországba 481 frtba. 

Olaszországban 367 frtba. Francziaországba 469 

frtba. Törökországba 369 frtba. Angliába 1000 
frtba. Spanyolországban 310 frtba. Belgiumban 
419 frtba. Dániában 352 ífrtba kerül egy katona 

évi kitartása. – Ehez hozzá adjuk ama százalékok 

elősorolását, melyet a különböző országokban az 

összes állami kiadásból a szárazföldi és tengeri 

hadseregre kitesz : Ausztriában 9 0/). Németország- 

ban 27 0,, Oroszországban 34 Bo, Olaszország- 

ban 16 ,, Franoziaországban 32 %,, Poroszor- 

szágban 23 0/,, Angliában 33 0,, Spanyolország- 

ban 21 %,, Dániában 29 ,. Ezen számokból ki- 
tünik, hogy Ausztriának kerül legkevesebbe a had- 

serege. 

Derssin ur végre igazat szólt s tá- 

vozik társulatával. Ebben ugyan semmi különös 

nem lenne, ha meg nem szoktatnak a müűvészek 
általában a „visszavonhatlan utolsó előadás"-oknak 

nem hinni. – Ez egyszer azonban ellenkezőleg 
történt, a szót tett fogja követni s a lovartársulat 

távozik. — Hogy pPári Erzsébeth meg Zsuzsánna 
elt Anna iszszom háalób mi 

szamárhátan való lovaglása. Nevelte a comic. 

közönség kiváncsiságát felfokozzák a falrag 
borzasztó karrikirozott képei, melyeken embe 

czag itt 21 

—– A keleti marhavés 
gyei Sztaroszeló pusztán, — Bo 

Laucsuk, — Olasz-Siklós. — Fehér 

Seregélyesen és Verőczemegye Josipova k 

ben felmerülvén terjedésének meggátlására 
előbbi kiirtására minden szükséges ovintéz 
megtétettek, ebből kifolyólag Magyarországb 

oziaországba a szarvas marha, juh és kecsk 
lamint az azoktól szármozó nyers terménye 

litása betiltatott, — valamint Stiriábau 
triába csak is kémely belépik állomáso 

hatók. 

idézett elő ma reggel kárera egy s 

tást az: hogy az illető majd egyik, majd a 
oldalon fordult le a fürge paripáról — minth 
nyilt circusba akart volna önkéntelenül voltiget 

korlatokat tartani és mutatni. 

-= oOperette ének nélkül. A 
cseh szinházban történt; az igazgatóság, d 
inkább a közönség igen nagy zavarban volta 
hölgyek, kik az operettében közre müűköd 
voltak — strikeltek. Igen és pedig azért, me. 
lenül bántak velük, ugyan is e napon le 
a női korus jutalomjátéka s az igazgató oly ud 
riatlan volt a szinlapra következőket 

a chorusbeli asszonyszemélyzet javára. A 
az ilyetén czimteremtést vissza utasitottál 

vetelék,hogy a szinlapra ez nyomassék : „A chon 
beli hölgyek javára". De az igazgato ha 

maradt s erre a nők kijelenték, hogy mind 

sem az előadásokon sem a próbákon ne 
részt vanni, mig az igargató az őket meggy 

egy Tettentő bobastikus történeti na 
melynek czimédül oda veti, hogy „Mazepp 

van, ló az emberen vagy egymásalatt beng. 

özön között halálra lovagolják eg 
közdők az előadás, a ketsék 

telen lovan szokott byvsa 
részes nyaktőrő ugrásait. Van taps, mi 

Ezután Anna k. a. , majd a kis H 

lepte a közönséget. 

kezik „Mazeppa: 

a horozeg, valamelyik kereskedésből vását 
fehér szaka ajándékozta meg. 

hátra kötözik s ugy eresztik a vadlovak 

ba. Hllovagolja a halállovaglást a ló 
nyelmesen s végre a programm szerint, 
helyett egy álványon a herczegnővel eg 

tatár főnök által megáldva, bengaliait 
tetik. — Ez volt Mazeppa persze n 
tással előadva, ugy hogy végén a k 

hogy az z egész Mazeppa toldott folto 

470 ft. Egy pár közepes : 
szép tehén 230 ft. Egy 
Marhahus fontja 22 k 

ft. Egy pár süldőmalacz 

28 kr. szlonn nyers 
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egjeleni és Dom 
könyvkereskedésében Kolozsvárt 

könyvárusnál kapható: 

Molozsvar törtémete, 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (1.) Ős- ó- és középkor. Cö13. Kr. e. — 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
6 Ára 10 mt. cs2n 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 

Már november 3-kén lesz a 

Salzburgi kölcsön-sorsjegye 
huzása. 

Ezen lottó-kölcsön 1.726.300 fr 
tesz o. é. s évenként tartandó kisorsoláso 
által 3.952,980 o. é. forint teteme 
összeggel fog visszafizettetni. k 

i mérő elegyb egy Minden sorsjegynek le 50 pécsi mérő eleg- uza, egy alább =O frtot kell nyernie. 
zs, két rész tisztabuza, melynek - 

bécsi ő6 kell hogy legyen. Évenként 5 huzás van 40,000 
0 bécsi mérő tisztán rostált ép 30,000, 15,000, 15,000, 15,000 ft, stb 

k. sobánya-hivatal 
187 en szükségelt ter- 

ek és anyagok beszerzése tekinteté- 
en év october 28-án d e 10 

ennemlitett sobánya irodájában 

jtés fog tartatni. A kellékek 

főnyereményekkel, s a sorsjegyek min- g ani feleslegesnek tartlom, csak annyit kivánok] megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 80 ő kukurioza. lehető biz itéko n ijtanak mer a unka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes csi mázsa tiszta fagyugyeríya, den lehető ztpst e ! vu z közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjesztenl, hogy a nagyszorgalmu é ssze füzve. Salzburg tartományi főváros összes vagyo- ke doa k n k k atet all vonni k ter psztoni, hogy a g oral ze füzve. áya, valamint minden jövedékeivel és s zaktudós iróba minél tö kedvet öntsön e mun a folytatására, melyne legérdekesebb csi mázsa kétszer tisztitott nával, valamint .. ss p észo az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első jövedelmező jogaival a kihuzot s eétet az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását csi mázsa kétszer tisztitott sorsjegyek pontos beváltásáról. g g s : inden áron megszerezi magának. , , 

Egy eredeti salzburgi sorsjegy BDemjém Lászió. 
mázsa tiszta salak nélküli s B-- őseszezt 

g 
0 bécsi mázsa kétszer tisztitott HOgy képes legyen mindenki ily sorsje- á 1 = cai petroleum gyeket szerezni, részletfizetés mellett 1is g g 

4 bécsi mázsa finom kocsikenőcs. éládjük azokat, csak I firt. felpénz 
kötlevél, vagy árlejtés pontjai al(bélyeg egyszer s mindenkorra 19 kr.) s 

des irodai órákban megtekinthetők. 7mellett, 30 írtért ugy, hogy havonként R z =se 
Az árlejtéshez hozzá szóllani kivánók Csupán I. frtot kell ee .z s 
elesek 50 kr. bélyeggel ellátott ajánla- Sorsjegy árának lefizetése után kiszolgáltá- sss KE B E s Z T ES Y P L 
khoz 50/, bánatpént csatolni. i tik az eredeti salzburgi sorsjegy. ss 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. A fizetés tartama aratt gvek első kolozsvári 
A m. k. sobánya hivatal. dül játszik a résztvevő minden Ss z 

M-Ujvártt, 1872 october 3-kán. nyereményre. s á A bécsi cs. k. szab. kereskedelmi - - 0s 
bank váltó irodája, ezelőtt Sothen C. János s ; ; 
Bécsben, Graben 13 sz T d RAKTÁRÁT : a = ö 

ő E ez idény beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, valamint a 
ő k vidéki t. közönségnek, miszerint minden 
s 

k [ [ 
az irás- rajz- és festeszethez 

MELL és y s megkivántató tárgyakat a 

betegek természetes uton, még re- (575) 1 legelső és hitelesb forrásolkból Az óvárban ?2AD sz. 
háznál 4 butorozott szoba, 
konyha, fáskamara, pincze 
és szükség esetén 4 lóra 
istáló bérbe kiadó. Értekez- 
hetni helytt a tulajdonossal. 

ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
atlannak nyílvánitott esetekben is gyöt 
keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 1 

J.H. Fickert, Dir. Berlin, 
VVall-Strasse No. 23. : 

levélhez 5 ft o. é. melléklendő1t 

szerezvén be, 

oly dús és nagy választékban állitá elő, 
hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy 
ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

„büszkesége.ée 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBE 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
van, hogy mindennemü nyoOnadiai megrendelést elfogad, u. m.: 

kkönyvek, bázml fazai ujelon, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baro útlevelek, vásárczédulák et6. ető. a febető fegjutánosabb átal, gyotó és poutos szolgálat mellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA frt. 
HEvALIA EŐIN OMDAI MIrMAT IS. 

IHITATALOS MUNKAKA NÉZVE 
miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült – biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- ok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- at pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

endelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 


